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Αθήνα, 30 Ιανουαρίου 2008

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

κ. ΑΡΗ ΣΠΗΛΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ
ΓΙΑ ΤΗΝ «ΠΑΝΕΚΦΕ»
Η εκπαίδευση αποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο κάθε ανεπτυγμένης κοινωνίας.  Είναι ο θεμελιώδης λίθος της Παιδείας και του Πολιτισμού. 
Στην κοινωνία της γνώσης και σε μια εποχή όπου δεν ευνοείται η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, η ανάγκη για ενεργούς και συνειδητοποιημένους πολίτες, που θα μπορούν να αντιλαμβάνονται τα σημαντικά προβλήματα των ημερών και, κυρίως, να ενεργούν με στόχο την επίλυσή τους, είναι μεγάλη.

Χρέος όλων μας είναι να κατανοήσουμε τον σημαίνοντα ρόλο της νέας γενιάς και, μέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας, να την «οπλίσουμε» με όλα τα απαραίτητα εφόδια ώστε να προβεί στις κατάλληλες επιλογές. Επιλογές που θα της εξασφαλίσουν προσωπική επιτυχία αλλά και θα συμβάλλουν στην ολόπλευρη διαμόρφωση της προσωπικότητας κάθε μαθητή και κάθε μαθήτριας ξεχωριστά, καθιστώντας χρήσιμη και αποτελεσματική την παρουσία τους στο κοινωνικό σύνολο. Είναι χρέος μας να επενδύσουμε στην Παιδεία των μαθητών μας, διότι, κατ’ αυτόν τον τρόπο, επενδύουμε στο μέλλον. 
Τον σκοπό αυτό υπηρετεί η πρωτοβουλία της Πανελλήνιας Ένωσης Υπεύθυνων Εργαστηριακών Κέντρων Φυσικών Επιστημών-«ΠΑΝΕΚΦΕ» να βραβεύσει μαθητές του Πανελληνίου Μαθητικού Διαγωνισμού για την 7η Ευρωπαϊκή Ολυμπιάδα Επιστημών-EUSO 2009. Μέσα απο τέτοιες πρωτοβουλίες αναδεικνύονται πρότυπα για τη νέα γενιά, ενώ προβάλλεται η σημασία της ευγενούς άμιλλας, που καταξιώνει τη συμμετοχή του ανθρώπου στο ευρύτερο περιβάλλον της Παιδείας. Τέτοιες πρωτοβουλίες συμβάλλουν σημαντικά στις δικές μας προσπάθειες που δεν επικεντρώνονται απλά στην αναπαραγωγή της γνώσης και στην άνοδο του μορφωτικού επιπέδου, αλλά στην Παιδεία που πλάθει πρότυπα, παράγει πολιτισμό και διαμορφώνει πολίτες με αυτοπεποίθηση και υπευθυνότητα. Διότι, από τέτοιους πολίτες έχουμε ανάγκη. 

Με αυτές τις απλές σκέψεις, θα ήθελα να συγχαρώ τους διοργανωτές αυτής της αξιέπαινης πρωτοβουλίας, αλλά και τους βραβευόμενους μαθητές, οι οποίοι δίνουν έμπνευση και ψυχή στην υπόλοιπη νεολαία να ακολουθήσει το δικό τους παράδειγμα. Εύχομαι κάθε επιτυχία στην εκδήλωση σας.
Με εκτίμηση,
Άρης Σπηλιωτόπουλος
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