«Η Φυσική με Πειράματα, Α΄ Γυμνασίου»:
Μια διδακτική πρόκληση η οποία μπορεί να εξελιχθεί σε διδακτική ευκαιρία;
Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης και το Τμήμα Φυσικής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης διοργανώνουν επιστημονική ημερίδα με τίτλο “«Η Φυσική με Πειράματα, Α΄ Γυμνασίου»: μια διδακτική πρόκληση η οποία μπορεί να εξελιχθεί σε διδακτική ευκαιρία;” στις 8 Δεκεμβρίου 2013 στη Θεσσαλονίκη, στον Πύργο της Παιδαγωγικής Σχολής. Η ημερίδα αυτή αποτελεί συνέχεια της επιστημονικής ημερίδας που διοργανώθηκε από τους ίδιους φορείς στις 26 Φεβρουαρίου 2011 στη Θεσσαλονίκη με θέμα: “Αναλυτικά Προγράμματα Φυσικών Επιστημών για την Υποχρεωτική Εκπαίδευση” και του πανελλήνιου συνεδρίου με θέμα “Ποια Φυσική έχει νόημα να διδάσκονται τα παιδιά μας σήμερα;” που διοργανώθηκε επίσης στη Θεσσαλονίκη στις 9-10 Μαρτίου 2013. 
Ένα από τα ερωτήματα που είχαν τεθεί στο Πανελλήνιο συνέδριο ήταν: “Υπάρχει σύνδεση του προγράμματος σπουδών Φυσικών Επιστημών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με το αντίστοιχο της Δευτεροβάθμιας; Αποτελεί πρόβλημα το ότι δεν διδάσκεται Φυσική στην Α ́ Γυμνασίου; Αν ναι, γιατί; Πώς θα μπορούσε τότε να λυθεί;”
Το Σεπτέμβριο είχαμε τον, αρχικά ευχάριστο, αιφνιδιασμό της εισαγωγής του μαθήματος Φυσικής για τη σχολική χρονιά 2013-14 στην Α΄ Γυμνασίου. Τώρα, τρεις μήνες μετά την εισαγωγή της θεωρούμε ότι οι συνάδελφοι που έχουν εμπλακεί στη διδασκαλία της σχημάτισαν μια αρχική εικόνα και μπορούν να συζητηθούν θέματα όπως:
· Είναι σε συμφωνία με τα προγράμματα σπουδών Φυσικών Επιστημών του Δημοτικού; 

· Είναι σε συμφωνία με τα προγράμματα σπουδών της Β’ και της Γ΄ Γυμνασίου; 

· Οι δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στα φύλλα εργασίας μπορούν να πραγματοποιηθούν στη μία διδακτική ώρα που διατίθεται ανά εβδομάδα; Προκαλούν ενδιαφέρον στα παιδιά; 

· Έχει νόημα η πραγματοποίηση φύλλων εργασίας και εργαστηριακών δραστηριοτήτων, εκ μέρους των μαθητών, χωρίς τη διαπραγμάτευση των σχετικών εννοιών της Φυσικής;
· Οι μετρήσεις απαιτούνται στη Φυσική, είναι όμως οι μετρήσεις Φυσική;

· Ποιες αξιολογικές προτάσεις μπορούν να αποτιμήσουν και να υποστηρίξουν τη «Φυσική της Α Γυμνασίου με Πειράματα»;
Εμείς αντιλαμβανόμαστε την εισαγωγή της ως ευκαιρία για μια οργανική σύνδεση των Προγραμμάτων Σπουδών Φυσικών Επιστημών του Δημοτικού με εκείνα του Γυμνασίου και, ακόμα πιο φιλόδοξα, ως μια νέα αφετηρία για διδασκαλία της Φυσικής στην υποχρεωτική εκπαίδευση σύμφωνη με τα αποτελέσματα των ερευνών που έχουν γίνει και πρακτικών που υπάρχουν σε διεθνές επίπεδο. 
Καθώς η ενεργός συμμετοχή όλων μας και η εποικοδομητική κριτική αποτελούν σημαντικό παράγοντα για τη βελτίωση κάθε καινούργιας προσπάθειας, καλούμε τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν το μάθημα της Φυσικής της Α’ Γυμνασίου να μοιραστούν τις μέχρι σήμερα εμπειρίες τους.
Το πρόγραμμα της ημερίδας είναι το εξής: 
Κυριακή 8 Δεκεμβρίου

10ος όροφος του Πύργου της Παιδαγωγικής Σχολής, ΑΠΘ

10:00-10:30
Προσέλευση – Εγγραφές

10:30-10:50
Εκπαιδευτικοί πειραματισμοί με πειράματα. Αφετηρία και Μέθοδος, Γ. Φασουλόπουλος, Φυσικός, Εκπαιδευτικός Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

10:50-11:10
Πειράματα και θεωρία στη σχολική Φυσική, Ν. Κανδεράκης, Φυσικός
11:10-11:30
Φυσική Α’ Γυμνασίου: το πρώτο βήμα, Α, Βαλαδάκης, Φυσικός, Εκπαιδευτικός Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
11:30-11:50
Εργαστηριακή εμπειρία και εννοιολογική οικοδόμηση, Α. Κασσέτας, Φυσικός, Εκπαιδευτικός Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

11:50-12:10
Σχολικά εγχειρίδια Φυσικής: αυτόφωτα ή ετερόφωτα; Χ. Πολάτογλου, Αν. Καθηγητής Τμ. Φυσικής, ΑΠΘ 

12:10-12:30
Αναλυτικά προγράμματα Φυσικής στο επίπεδο της υποχρεωτικής εκπαίδευσης: το σημερινό πλαίσιο, Π. Κουμαράς, Καθηγητής ΠΤΔΕ, ΑΠΘ

12:30 – 13:00
Διάλειμμα

13:00 – 15:30
Τοποθετήσεις των συμμετεχόντων – Συζήτηση
Παρακαλούνται οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται να παρακολουθήσουν την ημερίδα να δηλώσουν τη συμμετοχή τους στέλνοντας ηλεκτρονικό μήνυμα στη διεύθυνση sapth2013@gmail.com. Η συμμετοχή είναι χωρίς κανένα κόστος ενώ στους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς θα δοθεί βεβαίωση συμμετοχής.
Οργανωτική επιτροπή
Παναγιώτης Κουμαράς, Καθηγητής Π.Τ.Δ.Ε. του Α.Π.Θ.

Χαρίτων Πολάτογλου, Αν. Καθηγητής Τμήματος Φυσικής Α.Π.Θ.

Θοδωρής Πιερράτος, Φυσικός
